
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Ψάχνοντας για την Κορβίνα 
 

 
14-15 



 

 2 

Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Μάθημα: Μαθηματικά 

Εκπαιδευτική βαθμίδα: Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (14-15 ετών) 

Έννοιες: Εξισώσεις, Πυθαγόρειο θεώρημα, ιστορία του βασιλιά Ματθία 

Απαιτούμενος χρόνος: +/- 45 λεπτά 

Περίληψη της δραστηριότητας: Αυτή η περιπέτεια σε μεταφέρει στην 

Αναγεννησιακή αυλή του Ματθία Κορβίνου, του βασιλιά Ματθία της 

Ουγγαρίας. Λύνοντας προβλήματα μαθηματικών (εξισώσεις και Πυθαγόρειο 

θεώρημα) ο μαθητής θα φτάσει στη σωστή λύση, θα βρει τον κώδικα που 

είναι κρυμμένος στην Κορβίνα και θα σώσει τη μνήμη του βασιλιά. 

Παράλληλα, μέσω της επίλυσης των μαθηματικών προβλημάτων, ο μαθητής 

θα μάθει για τη ζωή του βασιλιά Ματθία και τα μέρη όπου έζησε. 

Διαδρομές/Μηχανισμοί: Πρόκειται για μια κλασική διαδρομή με πολλαπλές 

επιλογές. Η σωστή επιλογή θα σε οδηγήσει στην επόμενη παράγραφο για 

να συνεχίσεις την ιστορία. Αν δεν απαντήσεις σωστά, ακολουθεί συνήθως 

μια εξήγηση και στη συνέχεια επιστρέφεις στην προηγούμενη παράγραφο 

για να ξαναπροσπαθήσεις. 

Απαιτούμενα υλικά: Χαρτί, στυλό, αριθμομηχανή, χάρακας, μαθηματικές 

δεξιότητες και... κίνητρο! 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

    

Πλησιάζει το Σαββατοκύριακο και σκέφτεσαι την εργασία των μαθηματικών.   

Στο σημερινό μάθημα σου δόθηκε μια επιπλέον εργασία, η καθηγήτρια των 

μαθηματικών ανέθεσε στον καθένα ένα ατομικό πρόβλημα. Σου έδωσε το δικό 

σου πρόβλημα γραμμένο σε ένα χαρτί αλλά εσύ δεν έδωσες σημασία, απλά 

το διάβασες και το έβαλες στην τσέπη σου.   

Σκέφτεσαι το μάθημα της ιστορίας αλλά έχεις μόνο μια αμυδρή ιδέα για τον 

Ούγγρο βασιλιά Ματθία.  

Στριφογυρνάς μέχρι να σε πάρει ο ύπνος. Ωστόσο, φαίνεται ότι δεν είναι ώρα 

για ξεκούραση καθώς αισθάνεσαι κάποιον να κουνάει δυνατά τον ώμο σου. 

Το άγαλμα του βασιλιά  

Ματθία Κορβίνου στο Κλουζ 

 

Δεν πιστεύεις στα μάτια σου! Υπάρχουν 

στρατιώτες με πανοπλίες μπροστά σου, το 

δωμάτιό σου έχει εξαφανιστεί και βρίσκεσαι σε 

μια πλατεία. Ξαφνικά συνειδητοποιείς ότι 

πρόκειται για το Κλουζ, τη γνωστή ιστορική 

πόλη της Τρανσυλβανίας στη Ρουμανία και οι 

στρατιώτες ανήκουν στο άγαλμα του Ματθία, 

που βρίσκεται στην κεντρική πλατεία. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

"Πρέπει να με βοηθήσεις", λέει το αναγεννημένο άγαλμα του βασιλιά, "αν δε 

λύσεις το μυστήριο και δε βρεις τον κωδικό στην Κορβίνα μέχρι το πρωί, η 

μνήμη μας θα χαθεί για πάντα και τα αγάλματά μας θα καταστραφούν. Θα 

σου δώσω ένα δαχτυλίδι που θα σε βοηθήσει να ταξιδέψεις στον χώρο και τον 

χρόνο. Αλλά πριν από κάθε ταξίδι θα σου δίνεται μια αποστολή και αν την 

εκτελείς σωστά, θα σε βοηθάει να συνεχίζεις τον προορισμό σου." 

Αποφάσισε από πού θέλεις να ξεκινήσεις την έρευνά σου: 

➢ Κάστρο της Βούδας, σιντριβάνι του Ματθία   

  Πήγαινε στην παράγραφο 7.  

➢ Κλουζ, το σπίτι όπου γεννήθηκε ο Ματθίας   

  Πήγαινε στην παράγραφο 5.  

 

 

Στο σπίτι που γεννήθηκε ο βασιλιάς Ματθίας, ο κ. Méhffi συνοφρυώνεται 

και δείχνει μια πέτρινη πλάκα στη γωνία της αυλής:  

"Ουπς, αυτό είναι λάθος! Το παρακάτω στοιχείο μπορεί να σε βοηθήσει! ", λέει.   

Στην πέτρινη πλάκα αναγράφεται το έτος γέννησης του βασιλιά Ματθία με 

ρωμαϊκούς αριθμούς: MCDXLIII. 

 

 

Μετάτρεψέ το σε Αραβικούς αριθμούς!      

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι 1443    Πήγαινε στην παράγραφο 14. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι 1543    Πήγαινε στην παράγραφο 17. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

    

Φωτογραφία από 

Andrew Bossi, 

Wikipedia 

Commons 

 

 

 

 

Η απάντησή σου ήταν σωστή: το βέλος διανύει 13 μέτρα.  

Κοιτάζεις γύρω σου και συνειδητοποιείς ότι βρίσκεσαι στο Κάστρο της Βούδας. 

Το Κάστρο της Βούδας είναι ένα εμβληματικό αρχιτεκτονικό αριστούργημα της 

Βουδαπέστης, που βρίσκεται στην πλατεία Αγίου Γεωργίου. Υπήρξε το σπίτι των 

Ούγγρων βασιλιάδων από τον 13ο αιώνα. Τα μεσαιωνικά τείχη και μερικά μόνο 

κτίρια έχουν διασωθεί από αυτή την περίοδο. Το Κάστρο ανακαινίστηκε τον 19ο 

αιώνα με βάση τα σχέδια των Miklós Ybl και Alajos Hauszmann. Σήμερα αποτελεί 

ένα σύνθετο, σύγχρονο πολιτιστικό ίδρυμα. Στεγάζει την Ουγγρική Εθνική 

Πινακοθήκη, την Εθνική Βιβλιοθήκη Széchényi και το Μουσείο Ιστορίας της 

Βουδαπέστης. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 16. 

 

    

Δυστυχώς, η απάντησή σου δεν ήταν σωστή. Συνέχισε, θα λάβεις βοήθεια! 

   Πήγαινε στην παράγραφο 21. 

4 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

    

Το δαχτυλίδι σε πήγε πίσω στο 

παρελθόν. Βρίσκεσαι μπροστά σε 

ένα επιβλητικό σπίτι στο Κλουζ.  

Ένας παράξενα ντυμένος κύριος 

σε πλησιάζει και σου μιλάει: 

"Καλώς ήρθες! Βλέπω ότι το 

μαγικό δαχτυλίδι έφερε ένα νέο 

επισκέπτη. Είμαι ο Jakab Méhffi, αμπελουργός και ιδιοκτήτης 

αυτού του σπιτιού. Η Erzsébet Szilágyi, η μητέρα του βασιλιά 

Ματθία, μένει συνήθως σε αυτό το σπίτι όταν επισκέπτεται το 

Κλουζ. Ξέρεις ότι ο βασιλιάς Ματθίας γεννήθηκε εδώ; Ξέρεις 

σε ποιον αιώνα; Θα σου δώσω ένα στοιχείο!", λέει και σου 

δίνει ένα χαρτί με την παρακάτω εξίσωση: 

3 ∙ (x − 443) = x + 1557 

Η λύση της εξίσωσης είναι το έτος γέννησης του βασιλιά Ματθία. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μέσα στον 14ο αιώνα  

   Πήγαινε στην παράγραφο 2. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μέσα στον 15ο αιώνα  

   Πήγαινε στην παράγραφο 13. 

 

 

Μπράβο, η απάντησή σου είναι σωστή: η λύση είναι 7. Συνέχισε! 

   Πήγαινε στην παράγραφο 16. 

Το σπίτι όπου ο βασιλιάς Ματθίας γεννήθηκε 5 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

Φωτογραφία από Harry Nl στο Flickr 

Έχεις φτάσει στο Κάστρο της 

Βούδας, στο σιντριβάνι του Ματθία. 

Το σιντριβάνι Τρέβι της Βουδαπέστης 

ή αλλιώς το σιντριβάνι του Ματθία, 

του γλύπτη Alajos Stróbl, βρίσκεται 

υπό ανακαίνιση.   

Βρίσκεις ένα σημείωμα: "Πήγαινε 

πίσω στη γενέτειρα του Ματθία”. 

   Πήγαινε στην 

παράγραφο 5. 

 

    Στην κεντρική πλατεία της Πράγας ένας 

ηλικιωμένος λόγιος κουβαλάει μεγάλα 

βιβλία. Τον βοηθάς και σου θυμίζει ότι:  

Ονομάζουμε πυθαγόρεια τριάδα μια 

αριθμητική τριάδα (x,y,z) φυσικών 

αριθμών αν  x2 + y2 = z2. 

Έτσι:  82 + y2 = 172 

Το αποτέλεσμα της προηγούμενης 

παραγράφου είναι 15.  

  Πήγαινε στην παράγραφο 25. 

Εικόνα από Freepik           

7 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Στο κάστρο Κορβίν στη Χουνεντοάρα, ένας ιππότης βγαίνει στην αυλή και 

ζωγραφίζει με την κόψη του σπαθιού του πάνω στη σκόνη της αυλής. 

Παρατηρείς ότι θέλει να σε βοηθήσει. Κοιτάζεις προσεκτικά τη ζωγραφιά και 

βλέπεις αυτό: 

 

Πόσο μακριά πρέπει να πετάξει το βέλος για να φτάσει το πουλί; 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μικρότερο ή ίσο του 12   

   Πήγαινε στην παράγραφο 18. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι ανάμεσα στο 12 και το 14    

       Πήγαινε στην παράγραφο 3. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο ή ίσο του 14  

   Πήγαινε στην παράγραφο 19. 

  

 
 6,2 m 

12 m 

1,2 m 

? 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

Είσαι ακόμα στο Κάστρο της Βούδας. Είσαι μπλοκαρισμένος... Χμμμ...  

Παρατηρείς ένα διπλωμένο σεντόνι στο ρόπτρο της πύλης του κάστρου. 

Κοιτάζοντας μέσα και βρίσκεις τη φράση: "Το άθροισμα των αριθμών κατά 

μήκος κάθε γραμμής, κάθε στήλης και κάθε διαγωνίου του μαγικού τετραγώνου 

είναι το ίδιο". Χτυπάς το κεφάλι σου. "Φυσικά!" Με αυτόν τον τρόπο μπορείς 

εύκολα να κάνεις υπολογισμούς. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 20. 

 

        “Ματθίας I” του János Thuróczy  

(Chronica Hungarorum, 1488) 

Η απάντησή σου δεν ήταν σωστή. 

Ο Ματθίας Hunyadi εξελέγη βασιλιάς 

στις 24 Ιανουαρίου 1458 στον παγωμένο 

Δούναβη. Ωστόσο, ο νεαρός μονάρχης 

έφτασε από την Πράγα μόλις στις 14 

Φεβρουαρίου 1458. 

Μπορείς να ακολουθήσεις τον νεαρό βασιλιά στη 

Βουδαπέστη, αν βρεις τη λύση στην επόμενη πρόκληση:  

Ποιος είναι ο αριθμός που λείπει από την πυθαγόρεια αριθμητική τριάδα όπου 

ο μικρότερος αριθμός είναι το 8 και ο μεγαλύτερος το 17; 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μικρότερο του 13       Πήγαινε στην παράγραφο 8.  

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι ανάμεσα στο 13 και το 18   

    Πήγαινε στην παράγραφο 25.  

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο του 18      Πήγαινε στην παράγραφο 29. 

11 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Είσαι ακόμη στην Βιβλιοθήκη Széchényi. Η απάντησή σου δεν ήταν σωστή.  

Οι διαιρέτες του 6 που είναι μικρότεροι του εαυτού του είναι οι 1, 2 και 3. Το 

άθροισμα αυτών είναι 6. Επομένως, το 6 είναι ο πρώτος τέλειος αριθμός και 

ο αριθμός που είναι μικρότερος κατά 1 είναι το 5.   

Τώρα που κατάλαβες, γυρίζεις ένα από τα δαχτυλίδια. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 22. 

 

Υπέροχα! Το δαχτυλίδι σε οδήγησε στο Κάστρο Κορβίν στη Χουνεντοάρα της 

Ρουμανίας. Μια ομάδα τουριστών επισκέπτεται το κάστρο και ο ξεναγός τους 

μιλάει για έναν θρύλο:  

Ο Ματθίας πήρε το όνομα Κορβίνος από το οικογενειακό οικόσημο, το οποίο 

απεικόνιζε ένα κοράκι (λατινικά: "corvus") που κρατούσε ένα δαχτυλίδι, 

πιθανότατα από ένα κτήμα που κατείχε η οικογένειά του και ονομαζόταν Πέτρα 

του Κορακιού. Ο θρύλος λέει ότι ενώ ο Ματθίας ήταν φυλακισμένος στην 

Πράγα, η μητέρα του έστειλε μήνυμα ότι σύντομα θα 

απελευθερωνόταν με τη βοήθεια ενός κορακιού.  

Όταν ο Ματθίας εξελέγη βασιλιάς τοποθέτησε ένα 

κοράκι στον θυρεό του, επειδή το κοράκι του έφερε τα 

νέα κατά τη δύσκολη περίοδο της αιχμαλωσίας του. 

Στο οικόσημο της οικογένειας - το λιοντάρι των 

Χουνιάδων - ένα κοράκι εμφανίζεται στο κέντρο, 

κρατώντας ένα δαχτυλίδι στο ράμφος του. 

  Πήγαινε στην παράγραφο 9. 

Ένα από τα οικόσημα του Ματθία  

Κορβίνου της Ουγγαρίας (1458–1490)  

12 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Ο κ. Méhffi επιβεβαιώνει ότι ο Ματθίας ο Πρώτος, κατά κόσμον Ματθίας 

Hunyadi και ευρέως γνωστός ως βασιλιάς Ματθίας, γεννήθηκε στο Κλουζ 

στις 23 Φεβρουαρίου 1443 και πέθανε στη Βιέννη στις 6 Απριλίου 1490. Ο 

Ματθίας ίδρυσε έναν από τους πρώτους μόνιμους επαγγελματικούς 

στρατούς της μεσαιωνικής Ευρώπης (τον Μαύρο Στρατό της Ουγγαρίας), 

έκανε μεταρρυθμίσεις για την απονομή της 

δικαιοσύνης, μείωσε τη δύναμη των βαρόνων 

και προώθησε τη σταδιοδρομία ταλαντούχων 

ατόμων που επιλέχθηκαν για τις ικανότητές 

τους και όχι για την κοινωνική τους θέση. Ο 

Ματθίας ήταν ο πρώτος μη Ιταλός μονάρχης 

που προώθησε το αναγεννησιακό στυλ στο 

βασίλειό του, υποστήριξε την τέχνη και την 

επιστήμη- η βασιλική βιβλιοθήκη του, η 

Bibliotheca Corviniana, περιείχε μία από τις 

μεγαλύτερες συλλογές βιβλίων στην Ευρώπη.  

 

Ο Ματθίας ως νεαρός μονάρχης (σύγχρονη  

μικρογραφία από τη συλλογή Corviniana του Βρετανικού Μουσείου) 

   Επιστροφή στην παράγραφο 13. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

  Η απάντησή σου δεν είναι σωστή. Πήγαινε στη βόρεια πλευρά 

του σιντριβανιού του Ηρακλή και διάβασε το σημείωμα.   

Τα σημαντικότερα διακοσμητικά στοιχεία του σιντριβανιού του Ηρακλή είναι τα 

οικόσημα του βασιλιά Ματθία Hunyadi και η παιδική φιγούρα του Ηρακλή που 

νικάει τη Λερναία Ύδρα. Το νερό ξεκινά από το λαιμό της Ύδρας και πετάγεται 

μέσα από τα κεφάλια. Η απεικόνιση είναι συμβολική και παρότι ο Ηρακλής είναι 

γνωστός στη μυθολογία ως ενήλικας, εδώ 

εμφανίζεται με τη μορφή παιδιού. Πιθανότατα γίνεται 

αναφορά στον πρίγκιπα Ιωάννη Κορβίνο, τον 

παράνομο γιο του Ματθία, ο οποίος ήταν παιδί 

εκείνη την εποχή. Ο Ματθίας παρουσιάζει το βρέφος 

Ιωάννη Κορβίνο ως διάδοχό του. Όπως ακριβώς ο 

Ηρακλής νικάει την Ύδρα έτσι και ο Ιωάννης 

Κορβίνος, ως διορισμένος διάδοχος του Ματθία, 

γονατίζει τους Αψβούργους.  

Φωτογραφία από Dreamstime  

Στο τέλος της περιπέτειας, ανακαλύπτεις με χαρά τη βοήθεια που σου 

προσφέρεται για την επίλυση του προβλήματος: "Εφάρμοσε το Πυθαγόρειο 

θεώρημα: Το τετράγωνο της διαγωνίου ενός ορθογωνίου είναι ίσο με το 

άθροισμα των τετραγώνων του πλάτους και του μήκους του ορθογωνίου. 

Θυμήσου ότι σε αυτή την άσκηση, το μήκος ενός ορθογωνίου είναι ίσο με 

το διπλάσιο του πλάτους του. Επίσης, μην ξεχάσεις να χρησιμοποιήσεις τις 

ίδιες μονάδες! Αν συμβολίσουμε το πλάτος με το x ή το l, τότε το 

Πυθαγόρειο θεώρημα έχει ως εξής:   x2 + (2x)2 = 1202 

Υπολογίζεις την τιμή του x, προσθέτεις 50 cm και τη συγκρίνεις με το 1 μέτρο." 

l2 + (2l)2 = 1202  ➔ l2 + 4l2 = 1202     ➔ 5l2= 1202  ➔  l = √
1202

5
    

➔ l = 53,66 cm    ➔ l = 53,66 cm + 50 cm    ➔ l ≃ 104 cm = 1,04 m 

Συνειδητοποιείς ότι το βάθος του πηγαδιού είναι μεγαλύτερο από 1 μέτρο. 

  Πήγαινε στην παράγραφο 28.   
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

     

Φωτογραφία από Alice 

στο Unsplash  

 

Έχεις φτάσει στο Κάστρο στη σημερινή Πράγα. Μπορείς να πάρεις περισσότερες 

πληροφορίες στο Βασιλικό Κάστρο από τον φύλακα της Πύλης Ματθίας.  

Δείχνεις το δαχτυλίδι και ο φύλακας σου λέει την ιστορία της στέψης:  

"Η εκτέλεση του László Hunyadi (αδελφού του Ματθία) στη Βούδα στις 16 Μαρτίου 

1457 προκάλεσε την οργή της οικογένειας Hunyadi. Η Szilágyi Erzsébet και ο 

Szilágyi Mihály ξεκίνησαν εξέγερση. Ο βασιλιάς László V και οι οπαδοί του 

κατέφυγαν στη Βιέννη παίρνοντας μαζί τους τον νεαρό Ματθία. Το 1457 ο 

βασιλιάς László V πέθανε απροσδόκητα και ο θρόνος της Ουγγαρίας έμεινε και 

πάλι κενός. Αργότερα ο Ματθίας επέστρεψε στη Βούδα ως βασιλιάς".  

"Πόσο χρονών ήταν ο Ματθίας όταν έγινε βασιλιάς;" ρωτάς τον φύλακα. 

Λύσε το επόμενο πρόβλημα και θα μάθεις σε ποια ηλικία στέφθηκε βασιλιάς 

ο Ματθίας. Για να βρεις την απάντηση πρέπει να προσθέσεις το 3 στον 

αριθμό που θα βρεις: 

"Το ρολόι χτύπησε!" φωνάζει ο φύλακας.  

"Τι ώρα είναι;" ρωτάει ένας περιπλανώμενος μέσα στη νύχτα.  

"Πρόσθεσε το μισό, το ένα τρίτο και το ένα τέταρτο της πραγματικής ώρας και το 

άθροισμα που θα πάρεις είναι 1 ώρα παραπάνω από την πραγματική ώρα. Τι 

ώρα ήταν;" ρωτάει ο νυχτοφύλακας.   

Τώρα αν βρήκες τον αριθμό που αντιστοιχεί στην ώρα, πρόσθεσε το 3 και θα 

βρεις την ηλικία του Ματθία όταν έγινε βασιλιάς. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μικρότερο ή ίσο του 13    

   Πήγαινε στην παράγραφο 11. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο του 13      

    Πήγαινε στην παράγραφο 25. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Τίποτα δε συνέβη. Πλησιάζεις και γυρίζεις την πέτρινη πλάκα. Το πίσω μέρος 

της έχει βανδαλιστεί.  

Όταν κοιτάς προσεκτικά, βλέπεις ότι το λατινικό Μ σημαίνει 1000, το CD είναι 

το ισοδύναμο του 400, το XL είναι το 40 και το III είναι το 3. Ο Ματθίας 

γεννήθηκε λοιπόν το 1443. 

 

   Πήγαινε στην παράγραφο 13. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

    

Φωτογραφία από  

Janos Virag στο 

Pixabay 

 

 

Αυτό είναι λάθος. Ως υπενθύμιση, το θεώρημα λειτουργεί ως εξής: 

x2 + y2 = z2     ➔ (6,2-1,2)2 + 122 = z2     ➔ 52 + 122 = z2     ➔ 169 = z2 

➔ z =  √169   ➔ z = 13         ➔ Το βέλος ταξιδεύει 13 μέτρα. 

Κοιτάζεις γύρω και καταλαβαίνεις ότι βρίσκεσαι μέσα στο Κάστρο της Βούδας. 

Το Κάστρο της Βούδας είναι ένα εμβληματικό αρχιτεκτονικό αριστούργημα της 

Βουδαπέστης, που βρίσκεται στην πλατεία Αγίου Γεωργίου. Υπήρξε το σπίτι των 

Ούγγρων βασιλιάδων από τον 13ο αιώνα.   

Αλλά αυτό δεν είναι το κάστρο που ξέρεις, αν και μοιάζει με αυτό. Μπορείς να δεις 

τον Δούναβη αλλά δεν υπάρχει κανένα ίχνος του Κοινοβουλίου. Τα ρούχα των 

ανθρώπων και γενικότερα το περιβάλλον είναι διαφορετικά. Καταλαβαίνεις ότι το 

δαχτυλίδι σε έχει μεταφέρει πίσω στο χρόνο - αυτό είναι το κάστρο της Βούδας 

του 15ου αιώνα! 

Μια κυρία που περιμένει, σε προσπερνά και πετάει ένα μαντήλι. Καταλαβαίνεις 

από τον τρόπο της ότι απευθύνεται σε σένα. Το εξετάζεις προσεκτικά και 

παρατηρείς ότι πάνω του είναι κεντημένη η επόμενη εργασία. Βρες τη λύση και το 

αποτέλεσμα θα σε οδηγήσει πιο μακριά στη διαδρομή σου. 

𝒙 + 𝟐

𝟑
+

𝒙 − 𝟏

𝟒
+

𝒙 − 𝟑𝟕

𝟏𝟐
= 𝟐 

⮚ Αν το αποτέλεσμα είναι μικρότερο του 9  Πήγαινε στην παράγραφο 6.  

⮚ Αν το αποτέλεσμα είναι μεταξύ του 9 και του 10     

   Πήγαινε στην παράγραφο 4.  

⮚ Αν το αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο του 10   

   Πήγαινε στην παράγραφο 21.  
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 Φωτογραφία από Marius 14sica στο Pixabay  

Η απάντησή σου δεν είναι σωστή. Θα 

έπρεπε να είχες χρησιμοποιήσει το 

Πυθαγόρειο θεώρημα για να λύσεις το 

πρόβλημα. Ως εκ τούτου, πρέπει να 

κάνεις μια εκδρομή στο κάστρο Κορβίν 

στη Χουνεντοάρα της Ρουμανίας. 

Το Κάστρο Κορβίν είναι γοτθικό-αναγεννησιακό κάστρο, ένα από τα 

μεγαλύτερα κάστρα της Ευρώπης και χαρακτηρίζεται ως ένα από τα επτά 

θαύματα της Ρουμανίας. Σχεδιάστηκε το 1446 και η κατασκευή του άρχισε με 

εντολή του βοεβόδα της Τρανσυλβανίας John Hunyadi. Η φήμη του αποτέλεσε 

καθοριστικό παράγοντα για την εκλογή του γιου του Ματθία Κορβίνου ως 

βασιλιά από την Εθνοσυνέλευση του 1457. Ο Hunyadi είναι μια δημοφιλής 

ιστορική προσωπικότητα μεταξύ των Ούγγρων, των Ρουμάνων, των Σέρβων, 

των Βουλγάρων και άλλων εθνών της περιοχής. 

Ένας ηλικιωμένος αστρονόμος βγαίνει 

μπροστά και σε βοηθά να θυμηθείς το 

Πυθαγόρειο θεώρημα: "Σε ένα ορθογώνιο 

τρίγωνο, το τετράγωνο της υποτείνουσας 

είναι ίσο με το άθροισμα των τετραγώνων 

των κάθετων πλευρών." 

Τώρα το κατάλαβες, οπότε μπορείς να 

κάνεις τους υπολογισμούς: 

a2 + b2 = c2    ➔ (6,2-1,2)2 + 122 = c2   

➔ 52 + 122 = c2  ➔ 169 = c2 

➔ c =  √169   ➔ c = 13        

Το βέλος ταξιδεύει 13 μέτρα.  

Βρες που θα σε οδηγήσει το δαχτυλίδι.   Πήγαινε στην παράγραφο 18.  
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

  Φωτογραφία του Αναγεννησιακού 

Σιντριβανιού - Visegrád, Ουγγαρία, από Mediatus 

Η μαγική πλατεία στην γκραβούρα του Dürer 

ολοκληρώθηκε το 1514. Τώρα που γνωρίζεις 

τον σωστό κωδικό, γύρισε το δαχτυλίδι.  

Κοιτάζεις γύρω σου και αναγνωρίζεις ότι το 

δαχτυλίδι βρίσκεται δίπλα στο πηγάδι στην 

αυλή του κάστρου στο Βίζεγκραντ. Στην αυλή 

μπορείς να δεις ένα από τα μοναδικότερα 

μνημεία της ουγγρικής Αναγέννησης, το σιντριβάνι του Ηρακλή.  

Κοιτάζεις στο πηγάδι και βλέπεις ένα χάρτινο καραβάκι να επιπλέει στο νερό. 

Το βγάζεις έξω και διαβάζεις ένα κείμενο. Συνειδητοποιείς ότι είναι ένα μήνυμα 

για σένα.  

Στις πλευρές της οκταγωνικής λεκάνης 

του σιντριβανιού του Ηρακλή, το 

οικόσημο του Hunyadi είναι σκαλισμένο 

στα περίτεχνα ορθογώνια σχήματα. Το 

μήκος ενός τέτοιου ορθογωνίου είναι το 

διπλάσιο του πλάτους του και η 

διαγώνιος του είναι 120 εκατοστά.  

Δίνεται ότι το μήκος του ορθογωνίου 

είναι διπλάσιο του πλάτους του και η 

διαγώνιος του είναι 120 εκατοστά. 

Ποιο είναι το ύψος της λεκάνης, γνωρίζοντας ότι είναι μισό μέτρο 

μεγαλύτερο από το πλάτος του διακοσμητικού ορθογωνίου; 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μικρότερο του 1      Πήγαινε στην παράγραφο 24. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι 1          Πήγαινε στην παράγραφο 15. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο του 1    Πήγαινε στην παράγραφο 28. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

  Ουπς, η απάντησή σου δεν είναι σωστή. Συναντάς έναν σοφό 

άνδρα στο Κάστρο της Βούδας. Μπορεί να σε βοηθήσει να λύσεις την 

εξίσωση: Θα βρούμε πρώτα έναν κοινό παρονομαστή για τα κλάσματα και 

στη συνέχεια θα τα προσθέσουμε. Ο κοινός παρονομαστής για τα κλάσματα 

3, 4 και 12 είναι το 12. Αυτό δίνει : 

𝟒 (𝐱 + 𝟐)

𝟏𝟐
 +  

𝟑(𝐱 − 𝟏)

𝟏𝟐
+

𝟏(𝐱 − 𝟑𝟕)

𝟏𝟐
 =  𝟐 

Ο συνδυασμός των κλασμάτων μας δίνει :  
4x + 8 + 3x − 3 + x−37

12
 = 2 

Συνεχίζοντας από αυτό το σημείο, μπορείς εύκολα να λύσεις την εξίσωση: 

8x − 32

12
 =  2           ➔ 8x − 32 =  2 × 12           ➔ 8x − 32 = 24 

➔ 8x =  56               ➔ x =  56 ÷  8                      ➔ x =  7 

Όπως μπορείς να διαπιστώσεις, το αποτέλεσμα είναι 7.  

Γνωρίζοντας αυτό, το δαχτυλίδι θα σε μεταφέρει.  

  Πήγαινε στην παράγραφο 16. 

 

 Και για άλλη μια φορά βρίσκεσαι στην κεντρική πλατεία του Κλουζ, 

μπροστά σε μια ομάδα αγαλμάτων που μόλις έχουν ζωντανέψει.  

"Ο κωδικός είναι το 5!" φωνάζεις.  

Χαμογελούν χαρούμενα, ξέρεις ότι ο κωδικός είναι σωστός και βλέποντας τους 

πέντε άνδρες με τις πανοπλίες καταλαβαίνεις το γιατί.   

Οι άνδρες με τις πανοπλίες μπαίνουν σιγά σιγά στη θέση τους και ξαναγίνονται 

αγάλματα. Ξαφνικά ξυπνάς και συνειδητοποιείς ότι ονειρευόσουν από την αρχή! 

Αλλά ανεξάρτητα από αυτό, ξεκινάς τη μέρα σου με θετική ενέργεια.   

Το μάθημα της ιστορίας δεν αποτελεί πλέον εμπόδιο και λύνεις με ευκολία 

το μαθηματικό πρόβλημα στο χαρτάκι που κρύβεις στην τσέπη σου. 

Μπράβο! Συγχαρητήρια!  Τέλος 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Φωτογραφία του αγάλματος του Bonfini 

στη Βουδαπέστη από τον Edwinrijkaart  

 

Περπατάς στο Κάστρο της 

Βούδας, αναζητώντας ένα 

στοιχείο για να προχωρήσεις. 

Διψάς πολύ, αλλά εδώ στην εποχή του βασιλιά Ματθία όπου σε έχει οδηγήσει 

το δαχτυλίδι δεν θα βρεις τα συνηθισμένα μαγαζιά, οπότε κατευθύνεσαι προς 

το μαρμάρινο σιντριβάνι στη μέση της αυλής του παλατιού. Ένας άντρας που 

μοιάζει με λόγιο στέκεται δίπλα στο σιντριβάνι.  

"Είμαι ο Antonio Bonfini, ο χρονογράφος του βασιλιά. Σε αυτό το βιβλίο θα 

βρεις την απάντηση στην ερώτησή σου. Βρες την πόρτα και ξεκλείδωσε το 

μυστικό των μαγικών τετραγώνων!" 

Ανοίγεις το βιβλίο, αλλά δεν υπάρχει πόρτα. Ξαφνικά παρατηρείς ένα 

ενδιαφέρον απόσπασμα: 

"Σύγχρονος του βασιλιά Ματθία ήταν ο Albrecht Ajtósi-Dürer (1471-1528), η 

μεγαλύτερη μορφή της γερμανικής αναγεννησιακής τέχνης και ένας από τους 

σημαντικότερους καλλιτέχνες της πρώιμης Μεταρρύθμισης στη Βαυαρία.  

Η οικογένειά του καταγόταν από την Ουγγαρία. Ο πατέρας του Ντύρερ, ο 

χρυσοχόος Άλμπρεχτ Ντύρερ ο πρεσβύτερος, μετανάστευσε από το Ajtós 

που βρίσκεται κοντά στην Γκιούλα στη Νυρεμβέργη. Το οικογενειακό τους 

όνομα δηλώνει την καταγωγή τους, καθώς προέρχεται από τη γερμανική λέξη 

Tür = πόρτα και είναι η γερμανική εκδοχή του ουγγρικού επωνύμου Ajtósi.”  

Σηκώνεις το βλέμμα σου από το βιβλίο αλλά ο Bonfini δεν φαίνεται πουθενά. Η 

απάντηση πρέπει να βρίσκεται στο βιβλίο. Γυρίζεις τη σελίδα και διαβάζεις αυτό: 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

Αριστερά: Albrecht Dürer, "Melencolia I". Δεξιά: Λεπτομέρεια του μαγικού τετραγώνου 

Τα μαγικά τετράγωνα είναι γνωστά εδώ και πολύ καιρό. Ένα διάσημο μαγικό 

τετράγωνο βρίσκεται στην πάνω δεξιά γωνία της γκραβούρας "Μελαγχολία" 

του Albrecht Dürer. Οι δύο τιμές στη μέση της κάτω σειράς του τετραγώνου 

αν αθροιστούν, δίνουν το έτος κατασκευής της. Αυτός είναι ο αριθμός που 

πρέπει να αποκρυπτογραφήσεις. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι 1510      Πήγαινε στην παράγραφο 20. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι 1512      Πήγαινε στην παράγραφο 10. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι 1514      Πήγαινε στην παράγραφο 28. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Είσαι ακόμα στο Βίζεγκραντ. Δυστυχώς, η απάντησή σου δεν ήταν σωστή.  

l2 + L2 = 1202    ➔ l2 + (2l)2 = 1202   ➔ l2 + 4l2 = 1202     ➔ 5l2= 1202  

➔  l = √
1202

5
    ➔ l = 53,66 cm    ➔ l = 53,66 cm + 50 cm     ➔ l ≃ 104 cm = 1,04 m 

Συνέχισε το ταξίδι σου για να βρεις καινούριες πληροφορίες. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 15. 

 

 

"Η στέψη του 

Ματθία" του 

Tornyai Tibor από 

Szek-helyek.ro 

 

 

 

 

Η απάντησή σου ήταν σωστή. Χρησιμοποίησε το δαχτυλίδι σου για να 

ακολουθήσεις τον 15χρονο νεαρό βασιλιά στη Βούδα.   

Βρίσκεσαι στην αυλή του Κάστρου της Βούδας, όπου σε ενημερώνουν ότι:  

Ο Ματθίας, ο οποίος επέστρεψε στην πατρίδα του τον Φεβρουάριο του 1458, 

ενθρονίστηκε βασιλιάς σε μια εντυπωσιακή τελετή στην εκκλησία της Παναγίας 

της Κοίμησης της Θεοτόκου (η σημερινή εκκλησία του Ματθία).  

   Πήγαινε στην παράγραφο 23.  
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Στη Βιβλιοθήκη Széchényi, ένας φιλόξενος ξεναγός σου παρουσιάζει με 

ενθουσιασμό τις Κορβίνες: Η προέλευση του ονόματος των Corvinas είναι η 

λατινική λέξη "corvus", που σημαίνει κοράκι (το κοράκι που κρατάει το δαχτυλίδι 

φαίνεται στο οικογενειακό οικόσημο του Ματθία). Η Bibliotheca Corviniana 

συνέχισε να αναπτύσσεται κατά τη διάρκεια της βασιλείας του βασιλιά Ματθία, 

με τη βοήθεια αντιγραφέων, μεταφραστών, 

βιβλιοδετών και αγοραστών, κυρίως υπό 

τη διεύθυνση του Taddeo Ugoletti. 

Από το 1468 έως το 1471, ο Γερμανός 

μαθηματικός και αστρονόμος 

Regiomontanus έζησε στην αυλή του βασιλιά 

Ματθία, όπου οργάνωσε τα ελληνικά 

χειρόγραφα της Κορβινιανής βιβλιοθήκης. 

Εδώ έγραψε το έργο της αστρονομίας 

"Εφήμεροι", το οποίο χρησιμοποιήθηκε από 

τον Κολόμβο στο ταξίδι της ανακάλυψής του. 

Regiomontanus (1436–1476) 

  Πήγαινε στην παράγραφο 27. 

 

  

 26 



 

 23 

Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

Είσαι στο Κάστρο της Βούδας. Πρέπει να βρεις ένα νέο στοιχείο. Μπες στην 

Εθνική Βιβλιοθήκη Széchényi. Ο βιβλιοθηκάριος σου δίνει μια εγκυκλοπαίδεια, 

στην οποία μπορείς να βρεις πληροφορίες για μαθηματικούς από την εποχή 

της Αναγέννησης. Ο βασιλιάς Ματθίας υποστήριζε την τέχνη και την επιστήμη 

και φιλοξενούσε γνωστούς επιστήμονες της εποχής. Ο μαθηματικός 

Regiomontanus ήταν ένας από τους 

επιστήμονες που υποδέχτηκε ο 

βασιλιάς. 

Ο Regiomontanus βρήκε τον πέμπτο 

τέλειο αριθμό. Τέλειος αριθμός είναι 

ένας θετικός ακέραιος (φυσικός 

αριθμός εκτός του 0) που ισούται με 

το άθροισμα των θετικών διαιρετών του, εκτός του ίδιου του αριθμού.  

Η έννοια του τέλειου αριθμού προέρχεται από τους Πυθαγόρειους. 

Γνώριζαν τέσσερις τέλειους αριθμούς. 

Ποιος αριθμός νομίζεις ότι είναι φυσικός αριθμός κατά 1 μικρότερος 

από τον πρώτο τέλειο αριθμό; 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μικρότερο ή ίσο του 4   

    Πήγαινε στην παράγραφο 12. 

➢ Αν το αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο του 4   

    Πήγαινε στην παράγραφο 22. 
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Ψάχνοντας για την Κορβίνα 

 

 

Φιλόστρατος 

από τον 

Antonio Bonfini 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ωραία. Μπήκες στην περίφημη βιβλιοθήκη του βασιλιά Ματθία.   

Η Κορβινιανή Βιβλιοθήκη ήταν η περίφημη βιβλιοθήκη του Ματθία Hunyadi 

στη Βούδα, η σημαντικότερη συλλογή της Αναγέννησης στην Ευρώπη μετά 

το Βατικανό. Οι κώδικες (χειρόγραφα) που φυλάσσονταν ή προέρχονταν 

από εκεί ονομάζονται Corvinas. Την εποχή του θανάτου του Ματθία 

υπολογίζεται ότι υπήρχαν 2.500 corvinas. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 26. 

 

 

Η απάντησή σου δεν ήταν σωστή. Μπορείς να μάθεις περισσότερα 

για την πυθαγόρεια τριάδα αν συνεχίσεις. 

   Πήγαινε στην παράγραφο 8. 
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Σχεδιασμένο από 6 ευρωπαϊκούς οργανισμούς, το έργο σκοπεύει να δημιουργήσει 

αποτελεσματικό, ελκυστικό παιδαγωγικό υλικό και εργαλεία για τους εκπαιδευτικούς, 

προκειμένου να εφαρμόσουν μια καινοτόμο παιχνιδοποιημένη μεθοδολογία για την 

εργασία στο σπίτι με τους μαθητές. Με τον τρόπο αυτό, επιθυμούμε να συμβάλουμε 

στην αύξηση της αποδοτικότητας και της δέσμευσής τους στην εξ αποστάσεως 

εργασία και πιο συγκεκριμένα στην κατ' οίκον εργασία. 

 

Ανακαλύψτε περισσότερες ιστορίες στο: 

 

 

 

 

Χρηματοδοτείται από: 

 

 

 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας 

δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει τις 

απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη 

για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτήν. 

 

EDUGRAAL.EU 


